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                                            प्रश्नावली 5.1 

1. निम्िलिखित में से किस स्थिनत में, शालमि संख्याओ ंिी सूची A. P. िे रूप में बिती है और 

क्यों? 

(i) प्रत्येि किमी िे बाद टैक्सी िा किराया, जबकि पहिे किमी िे लिए किराया 15 रुपये और 

प्रत्येि अनतररक्त किमी िे लिए 8 रुपये है। 
हल:  पहिे 1 किमी िे लिए टैक्सी िा किराया = 15 रुपये 

पहिे 2 कििोमीटर िे लिए टैक्सी िा किराया = 15 + 8 = 23 रुपये 

पहिे 3 कििोमीटर िा टैक्सी िा किराया = 23 + 8 = 31 रुपये 

पहिे 4 कििोमीटर िा टैक्सी िा किराया = 31 + 8 = 39 रुपये 

और इसी तरह…… 

∴यह क्रम 15, 23, 31, 39 … है और एि A. P. बिाता है 

क्योंकि प्रत्येि अगिा पद पपछिे पद से 8 अधिि है। Ans. 

 

(ii) एि लसिेंडर में मौजूद हवा िी मात्रा जब एि वैक्यूम पंप एि समय में लसिेंडर में शेष हवा 
िा 1/4 नििाि देता है। 

हल: बता दें कि लसिेंडर में हवा िा आयति a यूनिट इिाई है। 
वैक्यूम पंप नििािता है = 

𝑎

4
 यूनिट 

∴ बेिि में शेष हवा = a - 
𝑎

4
= 

3𝑎

4
  

किर से, वैक्यूम पंप = 
1

4
 . 

3𝑎

4
 इिाई िो हटा देता है 

                         = 
3𝑎

16
 इिाई िो हटा देता है।  

∴बेिि में शेष हवा = 
3𝑎

4
 - 

3𝑎

16
  

                         = 
12𝑎−3𝑎

16
   

                         = 
9𝑎

16
 इिाई 

a, 
3𝑎

4
, 

9𝑎

16
, ... और इसी तरह होगा 

यहााँ सावव अंतर समाि िह ं है। 
 ∴  यह श्रंििा एि A. P. िह  ंहै। Ans. 

 

(iii) प्रत्येि मीटर िोदिे िे बाद एि िुआ ंिोदिे िी िागत, जब पहिे मीटर िे लिए इसिी 
िागत 150 रुपये होती है और प्रत्येि बाद िे मीटर िे लिए 50 रुपये बढ़ जाती है। 
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हल: पहिे मीटर िे लिए िुआ ंिोदिे िी िागत = 150 रुपये 

पहिे 2 मीटर िे लिए िुआ ंिोदिे िी िागत = (150 + 50) रुपये = 200 रुपये 

पहिे 3 मीटर िे लिए िुआ ंिोदिे िी िागत = (200 + 50) रुपये = 250 रुपये 

पहिे 4 मीटर िे लिए िुआ ंिोदिे िी िागत = (250 + 50) रुपये = 300 रुपये 

और इसी तरह... 

∴ अिुक्रम 150, 200, 250, 300, … एि A. P.  बिाता है 

क्योंकि प्रत्येि अगिा पद पपछिे पद से 50 अधिि है। 
 

(iv) प्रनत वषव िाते में रालश, जब 10000 रुपये प्रनत वषव चक्रवरद्धि ब्याज पर 8% जमा किया 
जाता है। 
हल: मूििि = रु. 10000 

ब्याज दर (r) = 8% प्रनत वषव 
1 वषव िे बाद िी रालश = 𝑃 × (1 +

𝑟

100
)

𝑡
 

                                     = 10000 × (1 +
8

100
)

1
    

                                     = 10000 × 
108

100
 

                                     = 10800 

2 वषव बाद िी रालश = 10000 × (1 +
8

100
)

2
 

                                  = 10000 × 
108

100
 × 

108

100
 

                                  = 11664 

3 वषव बाद िी रालश =10000 ×  (1 +
8

100
)

3
 

                                   = 10000 × 
108

100
 × 

108

100
×  

108

100
 

                         = 12597.12 

∴ िि िी रालश होगी, 10800, 11664, 12597.12, ………………… और इसी तरह 

यहााँ सावव अंतर समाि िह ं है। 
∴ यह श्रृंखला एक A. P. नह ृं है। Ans. 

 

2. A. P. िे पहिे चार पद लिखिए जब पहिा पद a और सावव अंतर d इस प्रिार ददया गया हो: 
(i) a = 10, d = 10 

हल: यहााँ a = 10 और d = 10 है 

∴ a2 = a + d = 10 + 10 = 20 
a3 = a + 2d = 10 + 20 = 30 
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a4 = a + 3d = 10 + 30 = 40 और इसी तरह… 

∴ A. P. िे पहिे चार पद 10, 20, 30 और 40 हैं। Ans. 

 
(ii) a = -2, d = 0 

हल: यहााँ a = - 2 और d = 0 है 

∴ a2 = a + d = - 2 + 0 = - 2 
a3 = a + 2d = - 2 + 2 × 0 = - 2 

a4 = a + 3d = - 2 + 3 × 0 = - 2 और इसी तरह… 

∴ A. P. िे पहिे चार पद - 2, - 2, - 2 और - 2 हैं। Ans. 

 
(iii) a = 4, d = - 3 

हल: यहााँ a = 4 और d = -3 है 

∴ a2 = a + d = 4 + (-3) = 1 
a3 = a + 2d = 4 + 2 × (-3) = 4 - 6 = - 2 

a4 = a + 3d = 4 + 3 × (-3) = 4 - 9 = - 5 और इसी तरह… 

∴ A. P. िे पहिे चार पद 4, 1, - 2 और - 5 हैं Ans. 

 

(iv) a = -1 d = 
1

2
 

हल: यहााँ a = -1 और d = 
1

2
 

∴ a2 = a + d = -1 + 
1

2
 =

−1

2
 

a3 = a + 2d = -1 + 2 × 
1 

2
= -1 + 1 = 0 

a4 = a + 3d = -1 + 3 × 
1

2
 = -1 + 

3

2
 = 

1

2
 और इसी तरह… 

∴ इस A. P. िे पहिे चार पद -1, 
−1

2
, 0, और 

1

2
 हैं। Ans.  

 
(v) a = - 1.25, d = - 0.25 

हल: यहााँ a = - 1.25 और d = - 0.25 

∴ a2 = a + d = - 1.25 + (- 0.25) = -1.50 
a3 = a + 2d = - 1.25 + 2 × (- 0.25) = - 1.25 - 0.50 = - 1.75 

a4 = a + 3d = - 1.25 + 3 × (- 0.25) = - 1.25 - 0.75 = - 2.00 और इसी तरह… 

∴ इस A. P. िे पहिे चार पद हैं - 1.25, -1.50, -1.75, और -2.00 Ans. 

 

3. निम्िलिखित A.P. िे लिए, पहिा पद और सावव अतंर लिखिए। 
(i) 3, 1, - 1, - 3 ... 

हल: ददया गया A. P. 3, 1, -1, -3, …… है। 
यहााँ a = 3 और d = a2 − a1  

                                       = 1 − 3 = -2 
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∴ a = 3 और d = -2 Ans. 

 
(ii) -5, - 1, 3, 7... 

हल: यहााँ पर A. P. है -5, – 1, 3, 7 … 

यहााँ a = -5 और d = a2 - a1  

                  = -1 - (-5) 
                  = -1 + 5 = 4 

∴ a = - 5 और d = 4 Ans. 

 

(iii) 
1

3
, 

5

3
, 

9

3
, 

13

3
.... 

हल: ददया हुआ A. P. है 
1

3
, 

5

3
, 

9

3
, 

13

3
…. 

यहााँ a = 
1

3
 और d = a2 - a1  

                 = 
5

3
 - 

1

3
 

                 = 
4

3
 

∴ a = 
1

3
 और d = 

4

3
 Ans. 

 
 
(iv) 0.6, 1.7, 2.8, 3.9 … 

हल: यहााँ पर A. P. है 0.6, 1.7, 2.8, 3.9 … 

यहााँ a = 0.6 

और d = a2 - a1  

         = 1.7 - 0.6 
         = 1.1 

∴ a = 0.6 और d = 1.1 Ans. 

 

4. निम्िलिखित में से िौि से A. P. हैं? यदद वे एि A. P. बिाते हैं तो सावव अतंर d ज्ञात 

िीस्जए और तीि और पद लिखिए। 
(i) 2, 4, 8, 16 … 

हल: द  गई श्रिंिा 2, 4, 8, 16 है... 

यहााँ, a2 - a1 = 4 - 2 = 2 

और a3 - a2 = 8 - 4 = 4 

यहााँ a2 - a1 ≠ a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा A. P. िह ं बिा रह  है Ans. 
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(ii) 2, 
5

2
, 3, 

7

2
... 

हल: द  गई शं्ििा है 2, 
5

2
, 3, 

7

2
… 

यहााँ, a2 – a1 = 
5

2
 – 2 = 

1

2
 

और a3 - a2 = 3 - 
5 

2
 = 

1

2
 

यहााँ a2 - a1= a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा एि A. P. बिा रह  है 

अगिे तीि पद िे लिए 

a5 = a + 4d = 2 + 4 × 
1

2
 = 2 + 2 = 4 

a6 = a + 5d = 2 + 5 × 
1

2
 = 2 + 

5

2
 = 

9

2
 

a7 = a + 6d = 2 + 6 × 
1

2
 = 2 + 3 = 5 

∴ इस A. P. िे अगिे तीि पद 4, 
9

2
 और 5 हैं। Ans. 

 
(iii) -1.2, -3.2, -5.2, -7.2 … 

हल: द  गई शं्ििा -1.2, -3.2, -5.2, -7.2 … 

यहााँ, a2 - a1 = -3.2 - (-1.2) = -3.2 + 1.2 = -2 

और a3 - a2 = -5.2 - (-3.2) = -5.2 + 3.2 = -2 

यहााँ a2 - a1= a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा एि A. P. बिा रह  है 

अगिे तीि पद िे लिए 

a5 = a + 4d = - 1.2 + 4 × (-2) = -1.2 - 8 = - 9.2 

a6 = a + 5d = - 1.2+ 5 × (-2) = -1.2 - 10.0 = - 11.2 

a7 = a + 6d = - 1.2 + 6 × (-2) = -1.2 - 12 = - 13.2 

∴ इस A. P. िे अगिे तीि पद हैं - 9.2, - 11.2 और - 13.2 Ans. 

 
(iv) - 10, - 6, - 2, 2 ... 

हल: द  गई शं्ििा है -10, - 6, - 2, 2... 

यहााँ, a2 - a1 = - 6 - (- 10) = - 6 + 10 = 4 

और a3 - a2 = - 2 - (- 6) = - 2 + 6 = 4 

यहााँ a2 - a1= a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा एि A. P. बिा रह  है 
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अगिे तीि पद िे लिए 

a5 = a + 4d = -10 + 4 × 4 = -10 + 16 = 6 
a6 = a + 5d =-10 + 5 × 4 = -10 + 20 = 10 
a7 = a + 6d = -10 + 6 × 4 = -10 + 24 = 14 

∴ इस A. P. िे अगिे तीि पद 6, 10 और 14 हैं। Ans. 

 
(v) 3, 3 + √2, 3 + 2√2, 3 + 3√2 

हल: द  गई शं्ििा है 3, 3 + √2, 3 + 2√2, 3 + 3√2… 

यहााँ, a2 – a1 = 3 + √2 – 3 = √2 

और a3 - a2 = 3 + 2√2 - (3 + √2) = 3 + 2√2 - 3 - √2 = √2 

यहााँ a2 - a1= a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा एि A. P. बिा रह  है 

अगिे तीि पद िे लिए 

a5 = a + 4d = 3 + 4 × √2 = 3 + 4√2 
a6 = a + 5d = 3 + 5 × √2 = 3 + 5√2 
a7 = a + 6d = 3 + 6 × √2 = 3 + 6√2 

∴ इस A. P. िे अगिे तीि पद 3 + 4√2, 3 + 5√2 और 3 + 6√2 हैं। Ans. 

 

(vi) 0.2, 0.22, 0.222, 0.2222…। 
हल: द  गई श्रिंिा 0.2, 0.22, 0.222, 0.2222 …. 

यहााँ, a2 - a1 = 0.22 - 0.2 = 0.02 

और a3 - a2 = 0.222 - 0.22 = 0.002 

यहााँ a2 - a1≠ a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा A. P. िह ं बिा रह  है Ans. 

 
(vii) 0, - 4, - 8, - 12 ... 

हल: द  गई शं्ििा है 0, – 4, – 8, – 12 … 

यहााँ, a2 - a1 = - 4 - 0 = - 4 

a3 - a2 = -8 - (-4) = -8 + 4 = - 4 

यहााँ a2 - a1= a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा एि A. P. बिा रह  है 

अगिे तीि पद िे लिए 

a5 = a + 4d = 0 + 4 × (-4) = - 16 
a6 = a + 5d = 0 + 5 × (-4) = - 20 
a7 = a + 6d = 0 + 6 × (-4) = - 24 

∴ इस A. P. िे अगिे तीि पद हैं - 16, -20 और -24 Ans. 
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(viii) -  
1

2
, -  

1

2
, -  

1

2
, -  

1

2
.... 

हल: द  गई शं्ििा है -  
1

2
, -  

1

2
, -  

1

2
, -  

1

2
…. 

यहााँ, a2 - a1 = -  
1

2
- (-  

1

2
) = - 

1

2
+  

1

2
= 0 

और a3 - a2 = -  
1

2
- (-  

1

2
) = - 

1

2
+  

1

2
= 0 

यहााँ a2 - a1= a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा एि A. P. बिा रह  है 

अगिे तीि पद िे लिए 

a5 = a + 4d = -  
1

2
+ 4 × 0 = -  

1

2
+ 0 = - 

1

2
 

a6 = a + 5d = -  
1

2
+ 5 × 0 = -  

1

2
+ 0 = - 

1

2
 

a7 = a + 6d = -  
1

2
+ 6 × 0 = -  

1

2
+ 0 = - 

1

2
  

∴ इस A. P. िे अगिे तीि पद हैं -  1
2
, -  

1

2
 और -  

1

2
 Ans. 

 

(ix) 1, 3, 9, 27 … 

हल: द  गई श्रिंिा 1, 3, 9, 27 है... 

यहााँ, a2 - a1 = 3 - 1 = 2 

और a3 - a2 = 9 - 3 = 6 

यहााँ a2 - a1≠ a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा A. P. िह ं बिा रह  है Ans. 

 
(x) a, 2a, 3a, 4a … 

हल: द  गई शं्ििा a, 2a, 3a, 4a … 

यहााँ, a2 - a1 = 2a - a = a 

और a3 - a2 = 3a - 2a = a 

यहााँ a2 - a1= a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा एि A. P. बिा रह  है 

अगिे तीि पद िे लिए 

a5 = a + 4d = a + 4 × a = a + 4a = 5a 
a6 = a + 5d = a + 5 × a = a + 5a = 6a 
a7 = a + 6d = a + 6 × a = a + 6a = 7a 

∴ इस A. P. िे अगिे तीि पद 5a, 6a और 7a हैं। Ans. 
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(xi) a, a2, a3, a4 ... 

हल: द  गई श्रिंिा a,  a2,  a3, a4 … 

यहााँ, a2 - a1 = a2 - a = a (a - 1) 

और a3 - a2 = a3 - a2 = a2 (a - 1) 

यहााँ a2 - a1≠ a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा A. P. िह ं बिा रह  है Ans. 

 
(xii) √2, √8, √18, √32 … 

हल: द  गई शं्ििा है √2, √8, √18, √32 … 

या, √2, 2√2, 3√2, 4√2 … 

यहााँ, a2 – a1 = 2√2 – √2 = √2 

और a3 - a2 = 3√2 - 2√2 = √2 

यहााँ a2 - a1= a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा एि A. P. बिा रह  है 

अगिे तीि पद िे लिए 

a5 = a + 4d = √2 + 4 × √2 = √2 + 4√2 = 5√2 = √50 
a6 = a + 5d = √2 + 5 × √2 = √2 + 5√2 = 6√2 = √72 
a7 = a + 6d = √2 + 6 × √2 = √2 + 6√2 = 7√2 = √98 

∴ इस A. P. िे अगिे तीि पद √50, √72 और √98 हैं। Ans. 

 
(xiii) √3, √6, √9, √12 … 

हल: द  गई शं्ििा है √3, √6, √9, √12 … 

यहााँ, a2 - a1 = √6 - √3 = √3 × √2 - √3 = √3(√2 - 1) 

और a3 - a2 = √9 - √6 = 3 - √6 = √3(√3 - √2) 

यहााँ a2 - a1≠ a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा A. P. िह ं बिा रह  है Ans. 

 
(xiv) 1 2, 32, 52, 72 … 

हल: द  गई शं्ििा है 12 , 32 , 52 , 72 … 

या, 1, 9, 25, 49, …. 

यहााँ, a2 − a1 = 9 − 1 = 8 

और a3 − a2 = 25 − 9 = 16 

यहााँ a2 - a1≠ a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा A. P. िह ं बिा रह  है Ans. 
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(xv) 12, 52, 72, 73 … 

हल: द  गई शं्ििा है 1 2 , 5 2 , 7 2 , 73 … 

या 1, 25, 49, 73… 

यहााँ, a2 − a1 = 25 − 1 = 24 

और a3 − a2 = 49 − 25 = 24 

यहााँ a2 - a1= a3 - a2 

∴ द  गई श्रिंिा एि A. P. बिा रह  है 

अगिे तीि पद िे लिए  

a5 = a + 4d = 1 + 4 × 24 = 1 + 96 = 97 
a6 = a + 5d = 1 + 5 × 24 = 1 + 120 = 121 
a7 = a + 6d = 1 + 6 × 24 = 1 + 144 = 145 

∴ इस A. P. िे अगिे तीि पद 97, 121 और 145 हैं। Ans. 

 

                                                       प्रश्नावली 5.2 

1. निम्िलिखित तालििा में ररक्त थिािों िो भररए, ददया गया है कि a पहिा पद है, सावव अतंर 

d है और an, A. P. िा nवां पद है । 
 
 
 
 
                           
 
 

हल: (i) यहााँ, a = 7, d = 3 और n = 8, 

an= a + (n - 1) d 
∴ a8 = 7 + (8 − 1) 3 
      = 7 + 7 × 3 
      = 7 + 21 
      = 28 
∴ a8 = 28 Ans. 
 

(ii) यहााँ, a = -18, d =? और n = 10 

    an = 0 
⇒ a + (n - 1) d = 0 
⇒ -18 + (10 − 1) d = 0 
⇒ 9 d = 18 
⇒ d = 2 
∴ d = 2 Ans. 
 

a d n an 

7 3 8 --- 

-18 --- 10 0 

--- -3 18 -5 

-18.9 2.5 --- 3.6 

3.5 0 105 --- 
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(iii) यहााँ a=? d = - 3, n= 18 

और an = - 5 

⇒ a + (n− 1) d = - 5 
⇒ a + (18 − 1) (−3) = - 5 
⇒ a - 54 + 3 = - 5 
⇒ a - 51 = - 5 
⇒ a = - 5 + 51 
⇒ a = 46 
∴ a = 46 Ans. 
 

(iv) यहााँ, a = -18.9, d = 2.5, n =? 

और an = 3.6 

⇒ a + (n - 1) d = 3.6 
⇒ -18.9 + (n − 1) 2.5 = 3.6 
⇒ -18.9 + 2.5 n- 2.5 = 3.6 
⇒ -21.4 + 2.5 n= 3.6 
⇒  2.5 n = 3.6 + 21.4 
⇒  2.5 n = 25.0 
⇒ n = 10 
∴ n = 10 
 

(v) यहााँ, a = 3.5, d = 0, n = 105 

an= a + (n - 1) d 
a105 = 3.5 + (105 - 1) 0 
      = 3.5 + 104 × 0 
      = 3.5 
∴ a105 = 3.5 Ans. 
 

2. निम्िलिखित में से सह  पविल्प चुनिए और उधचत ठहराइए: 

(i) A. P.: 10,7, 4, …, िा 30वााँ पद है 

(a) 97   (b) 77   (c) -77   (d) -87 

हल: ददया गया A. P. 10, 7, 4, … 

यहााँ, a = 10 और d = a2 - a1  

                           = 7 − 10 = −3 
an = a + (n - 1) d 
a30 = 10 + (30 − 1) (−3) 
     = 10 + (29) (−3) 
     = 10 - 87 
     = -77 

∴ सह  पविल्प (c) है। Ans. 
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(ii) A. P. िा 11वााँ पद -3, -
1

2
 , 2 …. है 

(a) 28   (b) 22   (c) - 38   (d) - 48
1

2
 

हल: यहााँ पर A. P. है -3, - 
1

2
, 2 …. 

यहााँ, a = -3 और d = a2 − a1  

                          = - 
1

2
 + 3 = 

5

2
 

an= a + (n - 1) d 

a11 = - 3 + (11 − 1)
5

2
 

     = -3 + 10 × 
5

2
 

     = -3 + 25 = 22 

∴ सह  पविल्प (b) है। Ans. 

 

3. निम्िलिखित A. P. में बक्सों में िुप्त पद ज्ञात िीस्जए। 
(i)    2,        , 26 

हल: यहााँ a = 2 

और a3 = 26 

⇒ a + 2d = 26 
⇒ 2 + 2d = 26 
⇒ 2d = 26 - 2 
⇒ 2d = 24 
⇒ d = 12 
a2 = a + d 
   = 2 + 12 
   = 14 

∴ िुप्त पद 14 है। Ans. 

 
(ii)      , 13, 3,  

हल: यहााँ a2 = 13 और a4 = 3 है 

⇒ a + d = 13 ………………………………………………। (i) 

और a + 3d = 3 …………………………… (ii) 

समीिरण (i) िो (ii) से घटाि ेपर, हम पाते हैं 
  2d = - 10 
⇒ d = - 5 

समीिरण (i) में 'd' िा माि रिें, हम पात ेहैं 
a + (- 5) = 13 
⇒ a = 13 + 5 
⇒ a = 18 
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अब, a3 = a + 2d 

          = 18 + 2 × (-5) 
          = 18 - 10 = 8 

∴ िुप्त पद 18 और 8 हैं। Ans. 

 

(iii) 5,       ,           , 9
1

2
 

हल: यहााँ a = 5 

और a4 = 9
1

2
 

⇒ a + 3d = 
19

2
…………………………… (i) 

⇒ 5 + 3d = 
19

2
 

⇒ 3d = 
19

2
 - 5 

⇒ 3d = 
9

2
  

⇒ d = 
3

2
 

समीिरण (i) में 'd' िा माि रिें, हमारे पास है, 

a + 3 × 
3

2
 = 

19

2
 

⇒ a + 
9

2 
 = 

19

2
 

⇒ a = 
19

2 
 - 

9

2
 

⇒ a = 
10

2
  

⇒ a = 5   

अब, a2 = a + d 

          = 5 + 
3

2
 

          =
13

2
        

और a3 = a + 2d 

          = 5 + 2 × 
3

2
 

          = 5 + 3 
          = 8 

 ∴ िुप्त पद हैं  13

2
 और 8. Ans. 

 
(iv) - 4 ,      ,        ,       ,       , 6 

हल: यहााँ a = - 4 

और a6 = 6 

⇒ a + 5d = 6 …………………………… ( i) 
⇒ -4 + 5d = 6 
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⇒ 5d = 6 + 4 
⇒ 5d = 10 
⇒ d = 2 

अब, a2 = a + d 

          = - 4 + 2 
          = - 2 
a3 = a + 2 d 
    = - 4 + 2 × 2 
    = - 4 + 4 
    = 0 
a4 = a + 3 d 
    = - 4 + 3 × 2 
    = - 4 + 6 
    = 2 
a5 = a + 4 d 
    = - 4 + 4 × 2 
    = - 4 + 8 
    = 4 

∴िुप्त पद -2, 0, 2 और 4 हैं। 
 
(v)      , 38,      ,      ,      , -22 

हल: यहााँ a2 = 38 और a6 = -22 है 

⇒ a + d = 38 …………………………………………। (i) 
और a + 5d = -22 …………………………… (ii) 

समीिरण (i) िो (ii) से घटाि ेपर, हम पाते हैं 
4d = - 60 
⇒ d = - 15 

समीिरण (i) में 'd' िा माि रिें, हमारे पास है, 

    a + (- 15) = 38 
⇒ a = 38 + 15 
⇒ a = 53   

अब, a3 = a + 2d 

          = 53 + 2 × (-15) 
          = 53 - 30 
          = 23 
a4 = a + 3 d 
    = 53 + 3 × (-15) 
    = 53 - 45 
    = 8 
a5 = a + 4 d 
    = 53 + 4 × (-15) 
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  = 53 - 60 
   
  = - 7 

∴ िुप्त पद 53, 23, 8 और -7 हैं। Ans. 

 

4. A. P. 3, 8, 13, 18, … िा िौि सा पद 78 है? 

हल: ददया गया A. P. 3, 8, 13, 18, … 

यहााँ, a = 3, d = a2 - a1  

                   = 8 − 3 = 5 

और an = 78 

⇒ a + (n - 1)d = 78 
⇒ 3 + (n - 1)5 = 78 

         ⇒ 3 + 5n - 5 = 78 
⇒ 5n- 2 = 78 

         ⇒ 5n = 78 + 2 
⇒ 5n = 80 
⇒ n = 16 

अतः, इस A. P. िा 16वााँ पद 78 है। 
 

5. निम्िलिखित प्रत्येि A. P. में पदों िी संख्या ज्ञात िीस्जए 

(i) 7, 13, 19, …, 205 

हल: ददया गया A. P. 7, 13, 19, …, 205 है 

यहााँ, a = 7, d = a2 - a1  

                   = 13 − 7 = 6 

और an = 205 

⇒ a + (n - 1)d = 205 

⇒ 7 + (n - 1)6 = 205 
         ⇒ 7 + 6n - 6 = 205 

⇒ 6n + 1 = 205 
         ⇒ 6n = 205 - 1 

⇒ 6n = 204 
⇒ n = 34 

अतः, इस A. P. िा 34वााँ पद 205 है। 
 

(ii) 18, 152
1, 13, ..., -47 

हल: ददया गया A. P. 18, 15
1

2
, 13, …, -47 है 

यहााँ a = 18, d = a2 - a1  

                                 = 15
1

2 
 - 18 = −22

1 
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और an = - 47 

⇒ a + (n − 1) d = - 47 

⇒ 18 + (n − 1) ( 
− 5

2
) = - 47 

⇒18 - 
 5

2
 n + 

5

2
 = - 47 

⇒ - 
 5

2
 n = - 47 - 18 - 

5

2
 

⇒ - 
 5

2
 n = 

−94 − 36 − 5

2
 

⇒ - 
 5

2
 n = 

−135

2
 

⇒ n = 
135

2
× 

2

5
   

⇒ n = 27 

अतः, इस A. P. िा 27वााँ पद -47 है। 356 

Ans. 
 

6. क्या A. P.  11, 8, 5, 2, ... िा एि पद -150 है? क्यों? 

हल: द  गई श्रिंिा है, 11, 8, 5, 2 …………. 

यहााँ a = 11, d = a2 −a1  

                              = 8 − 11 = −3 

और an = - 150 

⇒ a + (n− 1) d = - 150 
⇒ 11 + (n− 1) (-3) = - 150 
⇒ 11 - 3n + 3 = - 150 
⇒ 14 - 3n = - 150 
⇒ - 3n = - 150 - 14 
⇒ - 3n = - 164 
 

⇒ n =
164

3
 

⇒ n = 54.8 

यहााँ n एि प्रािर त संख्या िह ं है। 
∴ – 150 इस A. P. िा पद िह  ंहै। Ans. 

 

7. उस A. P. िा 31वााँ पद ज्ञात िीस्जए स्जसिा 11वााँ पद 38 और 16वााँ पद 73 है। 
हल: यहााँ a11 = 38 और a16 = 73 है 

⇒ a + 10 d = 38 …………………………………………। (i) 
और a + 15d = 73 …………………………… (ii) 

समीिरण (i) िो (ii) से घटाि ेपर, हम पाते हैं 
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5d = 35 
⇒ d = 7 

समीिरण (i) में 'd' िा माि रिें, हमारे पास है, 

a + 10 × 7 = 38 
⇒ a + 70 = 38 
⇒ a = 38 − 70 
⇒ a = -32 

अब, a31 = a + (31−1) d 

           = - 32 + 30 × 7 
           = - 32 + 210 
           = 178 

∴ 31वााँ पद 178 है। Ans. 

 

8. एि A. P. में 50 पद हैं, स्जसिा तीसरा पद 12 है और अनंतम पद 106 है। 29वााँ पद ज्ञात 

िीस्जए। 
हल: यहााँ a3 = 12, an = 106 और n = 50 

⇒ a + 2d = 12 …………………………………………। (i) 
और a + (n - 1) d = 106 

या, a + (50 − 1) d = 106 

या, a + 49d = 106 …………………………… (ii) 

समीिरण (i) िो (ii) से घटाि ेपर, हम पाते हैं 
49d - 2d = 106 - 12 
⇒ 47d = 94 
⇒ d = 2 

समीिरण (i) में 'd' िा माि रिें, हमारे पास है, 

a + 2 × 2 = 12 
⇒ a + 4 = 12 
⇒ a = 12 − 4 
⇒ a = 8 

अब, a29 = a + (29−1) d 

            = 8 + 28 × 2 
            
 
       = 8 + 56 
            = 64 

∴ 29वां पद 64 है। Ans. 
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9. यदद किसी A. P. िे तीसरे और 9वें पद क्रमशः 4 और - 8 हैं। इस A. P. िा िौि सा पद 

शून्य है। 
हल: यहााँ a3 = 4 और a9 = - 8 

⇒ a + 2d = 4 …………………………………………। (i) 
और a + 8d = - 8 ………………………………………… (ii) 

समीिरण (i) िो (ii) से घटाि ेपर, हम पाते हैं 
8d – 2d = - 8 - 4 
⇒ 6d = -12 
⇒ d = - 2 

समीिरण (i) में 'd' िा माि रिें, हमारे पास है, 

a + 2 × (-2) = 4 
⇒ a - 4 = 4 
⇒ a = 4 + 4 
⇒ a = 8 

अब, an = 0 

         ⇒ a + (n - 1)d = 0 
⇒ 8 + (n - 1)(-2) = 0 
⇒ 8 – 2n + 2 = 0 
⇒ 10 – 2n = 0 
⇒ - 2n = - 10 
⇒ n = 5 

∴ A. P. िा 5वााँ पद 0 है। Ans. 

 

10. यदद किसी A. P. िा 17वां पद उसिे 10वें पद से 7 अधिि है तो सावव अंतर ज्ञात िीस्जए। 

हल: यहााँ a17 = a10 + 7 

⇒ a + 16d = a + 9d + 7 
⇒ a - a + 16d - 9d = 7 
⇒ 7d = 7 
⇒ d = 1 

∴ सावव अंतर है 1. Ans. 

 

11. A. P. 3, 15, 27, 39, ... िा िौि-सा पद इसिे 54वें पद से 132 अधिि होगा? 

हल: ददया गया A. P. 3, 15, 27, 39, …………… है। 
यहााँ a = 7 और d = a2 - a1  

                       = 15 − 3 = 12 
A. t. q.  an = a54 + 132 
⇒ a + (n - 1) d = a + (54 - 1) d + 132 
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⇒ a + nd - d - a - 53d = 132 
⇒ nd - 54d = 132 
⇒ n × 12 – 54 × 12 = 132 
⇒ 12n- 648 = 132 
⇒ 12n = 132 + 648 
⇒ 12n = 780 
⇒ n = 65 

∴ 65वा ंपद अपिे 54वें पद से 132 अधिि है। Ans. 

 

12. दो A. P. िा समाि अतंर है। उििे 100वें पद िा अंतर 100 है, उििे 1000वें पद िा अंतर 

क्या है? 

हल: माि ि स्जए कि A. P. a, a + d, a + 2d, …………………………… 

और A, A + d, A + 2d, …………………… 

A. t. q. उििे 100वें पद िा अतंर 100 है 

⇒ an - An= 100 
⇒[ a + (n - 1)d] - [A + (n - 1)d] = 100 
⇒[ a + 99d] - [A + 99d] = 100 
⇒ a + 99d - A - 99d = 100 
⇒ a - A = 100 …………………………… (i) 

अब, दो A.P. िे 1000वें पदों िे बीच िा अंतर 

= a1000 - A1000  
= [ a + (1000 - 1) d] - [A + (1000 - 1) d] 
= [ a + 999d] - [A + 999d] 
= a + 99d - A - 99d 
= a - A  

= 100 [(i) से] 

∴दो A. P. िे 1000वें पदों िा अंतर 100 है। Ans. 

 

13. तीि अंिों वाि  कितिी संख्याएाँ 7 से पवभाज्य हैं? 

हल: तीि अिंो िी संख्या जो 7 से पवभाज्य है 

105, 112, 119, 126, ……………………………, 994 

यहााँ a = 105 और d = a2 - a1  

                           = 112 − 105 
                           = 7 

अब, an= 994 

          ⇒ a + (n - 1) d = 994 
⇒ 105 + (n − 1) 7 = 994 
⇒ 105 + 7n - 7 = 994 
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⇒ 98 + 7n = 994 
⇒ 7n = 994 - 98 
⇒7n = 896 
⇒ n = 128 

∴ तीि अिंों वाि  128 संख्याएाँ हैं जो 7 से पवभाज्य हैं। 
 

14. 10 और 250 िे बीच 4 िे किति ेगणुि हैं? 

हल: 4 िे गुणि जो 10 और 250 िे बीच स्थित हैं 
12, 16, 20, ……………………………, 248 

यहााँ a = 12 और d = a2 - a1  

                         = 16−12 = 4 

अब, an = 248 

          ⇒ a + (n - 1) d = 248 
⇒12 + (n - 1) 4 = 248 
⇒12 + 4n - 4 = 248 
⇒ 8 + 4n = 248 
⇒ 4n = 248 - 8 
⇒ 4n = 240 
⇒ n = 60 

∴ यहााँ 10 और 250 िे बीच 4 िे 60 गुणि हैं। Ans. 

             

15. n िे किस माि िे लिए, दो A.P., 63, 65, 67, .. और 3, 10, 17, ..िे nवें पद बराबर हैं? 

हल: दो A. P.  63, 65, 67, और 3, 10, 17, ... 

पहिे A. P.  में, a = 63, d = 65 - 63 = 2 

an= a + (n - 1) d 
   = 63 + (n - 1)2 
   = 63 + 2 n - 2 
   = 61 + 2n 

दसूरे A. P.  में, a = 3, d = 10 – 3 = 7 

an= a + (n - 1) d 
   = 3 + (n - 1) 7 
   = 3 + 7 n - 7 
   = 7n – 4 

 A. t. q. दोिों A. P. िा nवााँ पद बराबर है 

⇒ 61 + 2n = 7n - 4 
⇒ 2n – 7n = - 61 − 4 
⇒ - 5n = - 65 
⇒ n = 13 

∴ इि दोिों A. P. िे 13वें पद एि दसूरे िे बराबर हैं। Ans. 
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16. वह A. P. ज्ञात िीस्जए स्जसिा तीसरा पद 16 है और 7वााँ पद 5वें पद से 12 अधिि है। 
हल: यहााँ a3 = 16 

⇒ a + 2d = 16 …………………………………………। (i) 
और a7 = a5 + 12 

⇒ a + 6d = a + 4d + 12 
⇒ a + 6d - a - 4d = 12 
⇒ 2d = 12 
⇒ d = 6 ………………………………………… (ii) 

समीिरण (i) में 'd' िा माि रिें, हमारे पास है, 

a + 2 × 6 = 16 
⇒ a + 12 = 16 
⇒ a = 16 - 12 
⇒ a = 4 

अब, a2 = a + d 

          = 4 + 6 
          = 10 

∴ A. P. है 4, 10, 16, 22, … Ans. 

 

17. A. P. 3, 8, 13, …, 253 िे अनंतम पद से 20वााँ पद ज्ञात िीस्जए। 
हल: ददया गया A. P. 3, 8, 13, …, 253 है 

A. P. 3, 8, 13, …, 253 िे अंनतम पद से 20वााँ पद 

मतिब a. P.  253, 248, 243, …, 13, 8, 5 िी शुरुआत से 20वा ंपद 

∴ a. P.  253, 248, 243, …, 13, 8, 5 है 

यहााँ a = 253, n = 20 और d = 248 - 253 = -5 

an= a + (n - 1) d 
a20 = 253 + (20 - 1) (-5) 
     = 253 + 19 × (−5) 
     = 253 - 95 
     = 158 

∴ A. P. 3, 8, 13, …, 253 िे अंनतम पद से 20वााँ पद 158 है। Ans. 

 

18. किसी A. P. िे चौिे और 8वें पदों िा योग 24 है और 6वें और 10वें पदों िा योग 44 है। A. 

P. िे पहिे तीि पद ज्ञात िीस्जए। 
हल: यहााँ a4 + a8 = 24 

⇒ a + 3d + a + 7d = 24 
⇒2a + 10d = 24 

⇒ a + 5 d = 12 …………………………………………। (i) 
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और a6 + a10 = 44 

⇒ a + 5d + a + 9d = 44 
⇒2a + 14d = 44 
⇒ a + 7d = 22 ………………………………………… (ii) 

समीिरण (i) िो (ii) से घटाि ेपर, हम पाते हैं 
7d – 5d = 22 – 12 
⇒ 2d = 10 
⇒ d = 5 

समीिरण (i) में 'd' िा माि रिें, हमारे पास है, 

a + 5 × 5 = 12 
⇒ a + 25 = 12 
⇒ a = 12 – 25 
⇒ a = -13 

अब, a2 = a + d = − 13 + 5 = −8 

और a3 = a2 + d = - 8 + 5 = -3 

∴ इस A. P. िे पहिे तीि पद -13, -8 और -3 हैं। Ans. 

 

19. सुब्बा राव िे 1995 में 5000 रुपये िे वापषवि वतेि पर िाम शुरू किया और प्रत्येि वषव 200 

रुपये िी वरद्धि प्राप्त िी। किस वषव में उसिी आय 7000 रुपये ति पहंुच गई? 

हल: ददए गए प्रश्ि से यह देिा जा सिता है कि सुब्बा राव िी आय हर साि 200 रुपये बढ़ 

जाती है और इसलिए, यह एि A. P.  बिाता है। 

पहिे साि में वतेि = रु. 5000 

दसूरे वषव में वतेि = रु. 5000 + रु। 200 = रु. 5200 

तीसरे वषव में वतेि = 5200 रु. + 200 रु. = 5400 रु. और इति ेपर… 

यह एि A. P.  5000, 5200, 5400, …… बिाता है। 
a = 5000 और d = 200 

यहााँ an = 7000 

⇒ a + (n - 1) d = 7000 
⇒ 5000 + (n − 1) 200 = 7000 
⇒ 5000 + 200 n - 200 = 7000 
⇒4 800 + 200 n = 7000 

          ⇒ 200n = 7000 - 4800 
⇒ 200n = 2200 

            ⇒ n = 11 

∴11वें वषव में उसिा वेति 7000 रुपये होगा। Ans. 
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20. रामिि  िे एि वषव िे पहिे सप्ताह में 5 रुपये िी बचत िी और किर अपिी साप्तादहि 

बचत में 1.75 रुपये िी वरद्धि िी। यदद nवें सप्ताह में, उसिी साप्तादहि बचत 20.75 रुपये हो 
जाती है, तो n ज्ञात िीस्जए। 
हल: पहिे सप्ताह में रामिि  िी बचत = 5 रु 

दसूरे सप्ताह में = 5 रुपये + 1.75 रुपये = 6.75 रुपये 

तीसरे सप्ताह में = 6.75 रुपये + 1.75 रुपये = 8.50 रुपये और इति ेपर … .. 

यह A. P. 5, 6.75, 8.50, …… बिाता है। 
a = 5 और d = 1.75  

यहााँ an = 20.75 

⇒ a + (n - 1) d = 20.75 
⇒ 5 + (n - 1) 1.75 = 20.75 
⇒ 5 + 1.75 n - 1.75 = 20.75 
⇒ 1.75 n + 3.25 = 20.75 
⇒ 1.75 n= 20.75 - 3.25 
⇒ 1.75 n= 17.50 
⇒ n = 10 

∴ 10वें सप्ताह में उसिी बचत 20.75 रु. हो जाएगी। Ans. 

 
 

                                          प्रश्नावली 5.3 

1. निम्िलिखित A. P. िा योग ज्ञात िीस्जए। 
(i) 2, 7, 12, …., 10 पदों ति 

हल: यहााँ पर A. P. है 2, 7, 12, …. 

यहााँ, a = 2, d = a2 - a1  

                   = 7 − 2 = 5 

 ∴ Sn= 
𝑛

2
[2a + (n - 1) d] 

 ⇒ S10 = 
10

2
[2 × 2 + (10 - 1) × 5] 

           = 5 [4 + 9 × 5] 

           = 5 [4 + 45] 

           = 5 × 49 

           = 245 

∴10 पदों िा योग 245 है। Ans. 
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(ii) - 37, - 33, - 29, ...  12 पदों तक  

हल: यहााँ पर A. P. है - 37, - 33, - 29, ... 

यहााँ, a = -37, d = a2 − a1  

= -33 - (-37) 
= -33 + 37 = 4 

 ∴ Sn= 
𝑛

2
[2a + (n - 1)d] 

 ⇒ S12 = 
12

2
[2 × (-37) + (12 - 1) × 4] 

          = 6 [-74 + 11 × 4] 
          = 6 [-74 + 44] 
          = 6 × (-30) 
          = -180 

∴ 12 पदों िा योग -180 है। Ans. 

 

(iii) 0.6, 1.7, 2.8, …… .. से 100 पदों तक  

हल: यहााँ पर A. P. है 0.6, 1.7, 2.8, ……..  

यहााँ, a = 0.6, d = a2 - a1  

                      = 1.7 - 0.6 = 1.1 

 ∴ Sn= 
𝑛

2
[2a + (n - 1)d] 

 ⇒ S100 = 
100 

2
[2 × 0.6 + (100 - 1) × 1.1] 

= 50 [1.2 + 99 × 1.1] 
= 50 [1.2 + 108.9] 
= 50 × 110.1 
= 5505 

∴100 पदों िा योग 5505 है। Ans. 

 

(iv) 
1

15
, 

1

12
,  

1

10
…… से 11 पदों तक  

हल: यहााँ पर A. P. है 
1

15
, 

1

12
,  

1

10
, …… 

यहााँ, a = 
1

15
, d = a2 - a1  

                    = 
1

12 
 - 

1

15
=

1

60
 

  ∴ Sn= 
𝑛

2
[2a + (n - 1)d] 

 ⇒ S11 = 
11

2
[2 × 

1

15
+ (11 - 1) × 

1

60
] 

         = 
11

2
[ 

2

15
 + 

1

6
] 
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       = 
11

2
[ 

4 + 5

30
] 

         = 
11

2
 × 

9

30
 

         = 
11

2
 × 

3

10
 

         = 
33

20
   

∴11पदों का योग 
33

20
 है। Ans. 

2. िीचे ददए हुए योग्फालों को ज्ञात िीस्जए: 

(i) 7 + 10 
1

2
 + 14 + …………… + 84 

हल: यहााँ द  गई शं्ििा है 7 + 10 
1

2
 + 14 + …………… + 84 

यहााँ, a = 7, d = 
7

2
 

और an = 84 

⇒ a + (n - 1) d = 84 

⇒ 7 + (n − 1) 
7

2
 = 84 

⇒ 7 + 
7

2
n - 

7

2
 = 84 

⇒ 
7

2
 n = 84 - 7 + 

7

2
 

⇒ 
7

2
 n = 

168 − 14 + 7

2
 

⇒ 
7

2
n = 

161

2
 

⇒ n = 
161

2
 × 

2

7
 

⇒n = 23 

∴ Sn = 
𝑛

2
[a + l] 

 ⇒ S23 = 
23

2
[7 + 84] 

           = 
23

2
 × 91 

          = 
2093

2
 

∴श्रंििा िा योग 
2093

2
 है। Ans. 

 
(ii) 34 + 32 + 30 + ………… + 10 

हल: यहााँ द  गई श्रंििा 34 + 32 + 30 + ……… + 10 है 

यहााँ, a = 34, d = 32 – 34  

                     = - 2 
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और an = 10 

⇒ a + (n - 1) d = 10 
⇒ 34 + (n − 1) (- 2) = 10 
⇒ 34 - 2n + 2 = 10 
⇒ 36 – 2n = 10 
⇒- 2n = 10 - 36 
⇒-2n = - 26 
⇒ n = 13 

∴ Sn= 
𝑛

2
[a + l] 

 ⇒ S13 = 
13

2
[34 + 10] 

          = 
13

2
 × 44 

          = 13 × 22 
          = 286 

∴ श्रंििा िा योग 286 है। Ans. 

 
(iii) - 5 + (- 8) + (- 11) + ………… + (- 230) 

हल: यहााँ द  गई श्रंििा है - 5 + (- 8) + (- 11) + ………… + (- 230) 

यहााँ, a = -5, d = -8 - (-5)  

                     = - 8 + 5 = - 3 

और an = - 230 

⇒ a + (n − 1) d = - 230 
⇒ - 5 + (n − 1) (- 3) = -230 
⇒ - 5 - 3n + 3 = - 230 
⇒ - 2 - 3n = -230 
⇒ - 3n = -230 + 2 
⇒ - 3n = -228 
⇒ n = 76 

∴ Sn= 
𝑛

2
[a + l] 

 ⇒ S76 = 
76

2
[- 5 + (- 230)] 

          = 38 × (- 235) 
           = - 8930 

∴ श्रंििा िा योग -8930 है। Ans. 

 

3. एि A. P. में 
(i) a = 5, d = 3, an = 50 ददया हुआ है, n और Sn ज्ञात िीस्जए। 
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हल: यहााँ, a = 5, d = 3 

और एि an= 50 

⇒ a + (n - 1)d = 50 
⇒ 5 + (n - 1)3 = 50 
⇒ 5 + 3n - 3 = 50 
⇒ 2 + 3n = 50 
⇒ 3n = 50 - 2 
⇒ 3n = 48  
⇒ n = 16 

∴ Sn = 
𝑛

2
[a + an] 

 ⇒ S16 = 
16

2
[5 + 50] 

       = 8 × 55 
       = 440 

∴ n = 16 और S16 = 440 है। Ans. 

 

(ii) ददया हुआ a = 7, a13 = 35, d और S13 ज्ञात िीस्जए । 
हल: यहााँ, a = 7 

और a13 = 35 

⇒ a + (n - 1) d = 35 
⇒7 + (13 - 1) d = 35 
⇒ 12d = 35 – 7 
⇒ 12d = 28 

⇒ d = 
7

3
 

∴ Sn= 
𝑛

2
[2a + (n - 1) d] 

 ⇒ S13 = 
13

2
[2 × 7 + (13 - 1) 

7

3
] 

         = 
13

2
[14 + 12 × 

7

3
] 

         = 
13

2
[14 + 28] 

         =
13

2
 × 42 

         = 13 × 21 

         = 273 

∴d = 
7

3
और S13 = 273 है। Ans. 
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(iii) a12 = 37, d = 3 ददया हुआ है, a और S12 ज्ञात िीस्जए । 
हल: यहााँ, d = 3 

और a12 = 37 

⇒ a + (12 - 1) 3 = 37 
⇒ a + 11 × 3 = 37 
⇒ a + 33 = 37 
⇒ a = 37 - 33 
⇒ a = 4 

∴ Sn = 
𝑛

2
[a + an] 

 ⇒ S12 = 
12

2
[4 + 37] 

          = 6 × 41 
          = 246 

∴ a = 4 और S12 = 246 है। Ans. 

 

(iv) a3 = 15, S10 = 125 ददया है, d और a10 ज्ञात िीस्जए । 
हल: यहााँ, a3 = 15 

⇒ a + 2d = 15 ………………………………………… ( i) 

और S10 = 125 

 ⇒
10

2
[2a + (10 - 1)d] = 125 

 ⇒5 [2a + 9d] = 125 
 ⇒ 2a + 9d = 25…………………… .. ………….(ii) 
(i) × 2,     2a  + 4d = 30 

        (ii) × 1,     2a + 9d = 25 
                        -      -       - 

    घटाि ेपर    -5d = 5  

                   ⇒ d = - 1 

समीिरण (i) में 'd' िा माि रखन ेपर  

⇒ a + 2(-1) = 15 
⇒ a - 2 = 15 
⇒ a = 15 + 2 
⇒ a = 17 

अब, an = a + (n − 1) d 

     ∴ a10 = 17 + (10 − 1) (−1) 
            = 17 + 9 × (−1) 
            = 17 - 9 
            = 8 

∴ d = -1 और a10 = 8. Ans. 
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(v) ददया हुआ d = 5, S9 = 75, a और a9 ज्ञात िीस्जए । 
हल: यहााँ, d = 5 

और S9 = 75 

⇒
9

2
[2a + (9 - 1)5] = 75 [ ∵ Sn= 

𝑛

2
{2a + (n - 1)d}] 

⇒ 
9

2
[2a + 40] = 75 

⇒ 9a + 180 = 75 
⇒ 9a = 75 – 180 
⇒ 9a = - 105 

⇒ a = - 
105

9
 

⇒ a = - 
35

3
 

अब, an = a + (n − 1) d 

     ∴ a9 = - 
35

3
 + (9 - 1) 5 

          

          = - 
35 

3
 + 8 × 5 

          = - 
35

3
+ 40 

          =
− 35 + 120

3
 

          = 
85 

3
 

∴ a = - 
35

3
और a9 =

85 

3
. Ans. 

 

(vi) a = 2, d = 8, Sn = 90 ददया है, n और an ज्ञात िीस्जए 

हल: यहााँ, a = 2, d = 8 

और Sn= 90 

⇒
𝑛

2
[2a + (n– 1) d] = 90 

⇒
𝑛

2
[2 × 2 + (n– 1) 8] = 90 

⇒
𝑛

2
[4 + 8n – 8] = 90 

⇒
𝑛

2
[8n – 4] = 90 

⇒4n2 - 2n- 90 = 0 

⇒ 2n2 - n- 45 = 0 

⇒ 2n 2 - 10n + 9n - 45 = 0 
⇒ 2n (n - 5) + 9 (n -5) = 0 
⇒ (n- 5) (2n+ 9) = 0 

⇒ n - 5 = 0 या 2n + 9 = 0 

 



 YouTube Channels: Maths 24 X 7 By R. K. Paliwal Sir  Maths 24 X 7 By Paliwal Sir   

                                                    www. mathspaliwalsir.com   

29 

⇒ n = 5 या n = 
−9

2
 

∴ n = 5 ( ∵ n िभी ऋणात्मि या लभन्ि िह ं हो सिता) 
अब, an = a + (n − 1) d 

     ∴ a5 = 2 + (5 − 1) 8 
           = 2 + 4 × 8 
           = 2 + 40 
           = 42 

∴ n = 5 और a5 = 42 है । Ans. 

 

(vii) ददया गया है, a = 8, an = 62, Sn = 210, n और d ज्ञात िीस्जए। 

हल: यहााँ, a = 8 

और an= 8 

⇒ a + (n - 1)d = 62 
          ⇒ 8 + (n - 1)d = 62 
          ⇒ (n - 1)d = 62 - 8 

⇒ (n - 1)d = 54 ……………। (i)      

और Sn = 210 

⇒
𝑛

2
{2a + (n– 1) d} = 210 

⇒
𝑛

2
{2 × 8 + 54} = 210 (i) से 

⇒
𝑛

2
{16 + 54} = 210 

⇒
𝑛

2
  × 70 = 210 

⇒ 35n = 210 

⇒ n = 6 

समीिरण (i) में 'n' िा माि रिें 
(6 - 1) d = 54 

⇒ 5d = 54 

⇒ d = 
54

5
 

∴ n = 6 है और d = 10.8 है । Ans. 

 

(viii) an = 4, d = 2, Sn = -14 ददया है, तो n और a ज्ञात िीस्जए । 
हल: यहााँ, an = 4, d = 2 और Sn = -14 

अब, an= 4 

⇒ a + (n - 1) d = 4 
          ⇒ a + (n - 1) 2 = 4 
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       ⇒ a + 2n- 2 = 4 
 ⇒ a + 2n= 4 + 2 
 ⇒ a = 6 - 2n……………. (i)    

और Sn= -14 

⇒
𝑛

2
{a + an} = -14 

⇒
𝑛

2
{6 - 2n + 4} = -14 

⇒
𝑛

2
{10 - 2n} = -14 

⇒ 5n- n2 = -14 

⇒ n2 - 5n- 14 = 0 

⇒ n2 − 7n+ 2n− 14 = 0 

⇒ n(n- 7) + 2 (n- 7) = 0 

⇒ (n- 7) (n+ 2) = 0 

⇒ n− 7 = 0 या n+ 2 = 0 

⇒ n = 7 या n = -2 

∴n = 7 ( ∵ n िभी ऋणात्मि िह ं होता) 
समीिरण (i) में 'n' िा माि रिें 
a = 6 – 2n  
   = 6 − 2 × 7 
   = 6−14 
   = -8 

∴ n = 7 है और d = -8 है । Ans. 

 

(ix) a = 3, n = 8, Sn = 192 ददया है, तो d ज्ञात िीस्जए  

हल: यहााँ a = 3, n = 8, 

और, Sn= 192 

⇒
𝑛

2
[2a + (n - 1)d] = 192 

⇒
8

2
[2 × 3 + (8 - 1) d] = 192 

⇒ 4 [6 + 7d] = 192 

⇒24 + 28d = 192 

⇒28d = 192 - 24 

⇒28d = 168 

⇒d = 6 

∴ d = 6 है। Ans. 
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(x) ददया गया l = 28, S= 144, और िुि 9 पद हैं । ज्ञात िीस्जए   

हल: यहााँ, l = an = 28, और Sn = 144 

अब, a9 = 28 [ ∵ िुि पद 9 हैं] 
⇒ a + (9 - 1) d = 28 

          ⇒ a + 8d = 28 
          ⇒ a = 28 – 8d…………………………(i) 

और S9 = 144 

⇒
9

2
[a + 28] = 144   [ ∵ Sn= 

𝑛

2
{a + n}] 

⇒ a + 28 = 144 ×
2

9
 

⇒ a + 28 = 16 × 2 
⇒ a = 32 - 28 

∴ a = 4 है। Ans. 

 

4.  636, योग प्राप्त करने के ललए A. P.  9, 17, 25 … के ककतन ेपद लेन ेचाहहए?  

हल: ददया गया A. P. 9, 17, 25  

यहााँ, a = 9, d = 17 – 9 = 8 

और Sn= 636 

⇒
𝑛

2
[2a + (n - 1)d] = 636 

⇒
𝑛

2
[2 × 9 + (n - 1)8] = 636 

⇒
𝑛

2
[18 + 8n- 8] = 636 

⇒
𝑛

2
[10 + 8एि] = 636 

⇒ 5n+ 4n2 = 636 

⇒ 4n2 + 5n- 636 = 0 
⇒ 4n2 + 53n- 48n- 636 = 0 
⇒ n(4n+ 53) - 12 (4n+ 53) = 0 
⇒ (4n+ 53) (n- 12) = 0 

⇒ 4n + 53 = 0 या n − 12 = 0 

⇒ n=
−53

4
 या n= 12 

∴ n = 5 ( ∵n िभी ऋणात्मि या लभन्ि िह ं हो सिता) 
∴12 पदों िा योग 636 है। Ans. 

 

5. किसी A. P. िा पहिा पद 5, अंनतम पद 45 और योगिि 400 है। पदों िी संख्या और सावव 
अंतर ज्ञात िीस्जए। 
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हल: यहााँ, a = 5, l = an = 45, 

और Sn= 400 

⇒
𝑛

2
[5 + 45] = 400 [ ∵ Sn= 

𝑛

2
{a + n}] 

⇒ 
𝑛

2
 × 50 = 400 

⇒ 25 n= 400 

⇒ n= 16 

और n= 45 

⇒ a + (n - 1)d = 45 
⇒ 5 + (16 - 1) d = 45 
⇒ 15 d = 45 - 5 
⇒ 15 d = 40 

⇒ d = 
40

15
 

⇒ d = 
8

3
 

∴ पदों िी संख्या 16 है और सावव अतंर है 
8

3
Ans. 

 

6. किसी A. P. िा पहिा और अनंतम पद क्रमशः 17 और 350 हैं। यदद सावव अंतर 9 है, तो 
किति ेपद हैं और उििा योग क्या है? 

हल: यहााँ, a = 17, l = an = 350 और d = 9 

अब, an= 350 

⇒ a + (n - 1)d = 350 
          ⇒ 17 + (n - 1)9 = 350 
          ⇒ 17 + 9n - 9 = 350 
          ⇒ 8 + 9n = 350 

⇒ 9n = 350 - 8 

⇒ 9n = 342  
⇒ n = 38 

और Sn= 
𝑛

2
[a + an] 

   ⇒ S38 = 
38

2
[17 + 350] 

             = 19 × 367 

             = 6973 

∴ पदों िी संख्या 38 है और पदों िा योग 6973 है। Ans. 

 

7. किसी A. P. िे प्रिम 22 पदों िा योग ज्ञात िीस्जए स्जसमें d = 7 तिा 22वााँ पद 149 है। 

हल: यहााँ, n = 22, d = 7, 
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और a22 = 149 

⇒ a + (22 - 1) 7 = 149 [∵ an= a + (n - 1)d] 
          ⇒ a + 21 × 7 = 149 
          ⇒ a + 147 = 149 

⇒ a = 149 - 147 
          ⇒ a = 2 

∴ Sn= 
𝑛

2
[2a + (n - 1)d] 

 ⇒ S13 = 
22

2
[2 × 2 + (22 - 1) 7] 

          = 11 × [4 + 21 × 7] 
          = 11 × [4 + 147] 
          = 11 × 151 
          = 1661 

∴ a = 2 और S13 = 1661 है। Ans. 

 

8. उस A. P. िे पहिे 51 पदों िा योग ज्ञात िीस्जए स्जसिा दसूरा और तीसरा पद क्रमशः 14 

और 18 हैं। 
हल: यहााँ n = 51, a2 = 14 

⇒ a + d = 14 …………………………… (i) 

और a3 = 18 

⇒ a + 2d = 18 …………………………… (ii) 

समीिरण (ii) में  से (i) को घटान,े हमारे पास है 

d = 4 

समीिरण (i) में 'd' िा माि रिें, हमारे पास है 

a + 4 = 14 
⇒ a = 14 - 4 

⇒ a = 10 

∴ Sn = 
𝑛

2
[2a + (n - 1) d] 

 ⇒ S51 = 
51

2
[2 × 10 + (51 - 1) 4] 

          = 
51

2
 × [20 + 50 × 4] 

          = 
51

2
 × [20 + 200] 

          = 
51

2
 × 220 

          = 51 × 110 
          = 5610 

∴51 पदों िा योग 5610 है। Ans. 
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9. यदद किसी A. P. िे प्रिम 7 पदों िा योग 49 है और 17 पदों िा योग 289 है, तो प्रिम n 

पदों िा योग ज्ञात िीस्जए। 

हल: यहााँ एि A. P. िे पहिे 7 पदों िा योग 49 है 

⇒ S7 = 49 

⇒
7

2
[2a + (7 - 1) d] = 49 

⇒ 2a + 6d = 49 × 
2

7
  

⇒ 2a + 6d = 14 

⇒ a + 3d = 7 …………………………… (i) 

और पहिे 17 पदों िा योग 289 है  

⇒ S17 = 289 

⇒
17

2
[2a + (17 - 1) d] = 289 

⇒ 2a + 16 d = 289 ×
2

17
  

⇒ 2a + 16d = 34 

⇒a + 8d = 17 …………………………… (ii) 

समीिरण (ii) में से (i) को घटान,े हमारे पास है 

5 d = 10 
⇒d = 2 

समीिरण (i) में 'd' िा माि रिें, हमारे पास है 

a + 3 × 2 = 7 
⇒ a + 6 = 7 
⇒ a = 7 - 6 
⇒ a = 1 

∴ Sn= 
𝑛

2
[2a + (n - 1) d] 

      = 
𝑛

2
[2 × 1 + (n - 1)2] 

     = 
𝑛

2
[2 + 2n - 2] 

      = 
𝑛

2
 × 2n  

      = n2 

∴पहिे n पदों िा योग n2 है। Ans. 

 

10. दशावइए कि a1, a2 …, an, एि A. P. बिाता है जहााँ an िो िीच ेपररभापषत किया गया है 

(i) an = 3 + 4n (ii) an = 9 − 5n 

प्रत्येि स्थिनत में पहिे 15 पदों िा योग भी ज्ञात िीस्जए। 
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हल: (i) an = 3 + 4n 

n = 1 िे लिए, a1 = 3 + 4 × 1 = 7 

n = 2 िे लिए, a2 = 3 + 4 × 2 = 3 + 8 = 11 

n = 3 िे लिए, a3 = 3 + 4 × 3 = 3 + 12 = 15 

n = 4 िे लिए, a4 = 3 + 4 × 4 = 3 + 16 = 19 

∴वह क्रम 7, 11, 15, 19, ……… है 

a2 − a1 = 11 − 7 = 4 
a3 − a2 = 15 − 11 = 4 

यहााँ a2 - a1= a3 - a2 

∴ यह क्रम एि A. P. बिा रहा है 

अब, Sn = 
𝑛

2
[2a + (n – 1) d] 

      ∴ S15 = 
15

2
[2 × 7 + (15 - 1) 4] 

              = 
15

2
[14 + 14 × 4] 

              = 
15

2
[14 + 56] 

              =
15

2
 × 70 

              = 15 × 35 
              = 525 

∴ पहिे 15 पदों िा योग 525 है । Ans. 

हल: (ii) an = 9 - 5n 

n = 1 िे लिए, a1 = 9 - 5 × 1 = 9 - 5 = 4 

n= 2 िे लिए, a2 = 9 - 5 × 2 = 9 - 10 = - 1 

n = 3 िे लिए, a3 = 9 - 5 × 3 = 9 - 15 = - 6 

n = 4 िे लिए, a4 = 9 - 5 × 4 = 9 - 20 = - 11 

∴ क्रम 4, -1, -6, -11, ……… है। 
a2 − a1 = - 1 − 4 = - 5 
a3 − a2 = - 6 - (- 1) = -6 + 1 = - 5 

यहााँ a2 - a1= a3 - a2 

∴ यह क्रम एि A. P. बिा रहा है 

अब, Sn = 
𝑛

2
[2a + (n – 1) d] 

      ∴ S15 = 
15

2
[2 × 4 + (15 - 1) (- 5) ] 
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          = 
15

2
[8 + 14 × (- 5)] 

               = 
15

2
[8 - 70] 

               =
15

2
 × (- 62) 

               = 15 × (- 31) 
               = - 465 

∴पहिे 15 पदों िा योग -465 है । Ans. 

 

11. यहद ककसी के प्रथम n पदों िा योग 4n − n2 है, तो इसका प्रिम पद (अिावत ्S1 ) क्या है? 

प्रथम दो पदों िा योग क्या है? दसूरा पद क्या है? इसी प्रिार तीसरा, 10वा ंऔर nवााँ पद ज्ञात 

िीस्जए। 
हल: यहााँ, Sn = 4n − n2 

n = 1 िे लिए, S1 = 4 × 1 - 12 

                                    = 4 - 1  
                       = 3 

         ⇒ a = 3 [ ∵ a1 = S1 ]  
    

        For n = 2, S2 = 4 × 2 - 22 

                               = 8 - 4  
                    = 4 

        ⇒ a2 = 4 - 3 [ ∵ a2 = S2 - S1] 
      = 1 

        For n = 3, S3 = 4 × 3 - 32 

                                = 12 - 9 = 3 
         ⇒ a3 = 3 - 4 [ ∵ a3 = S3 - S2] 

        = - 1 

∴  A. P.  है 3, 1, -1, ……… 

यहााँ a = 3 और d = 1 – 3 = - 2 है 

an = a + (n - 1) d 
∴ a10 = 3 + (10 − 1) (-2) 
      = 3 + 9 × (-2) 
      = 3 - 18 
      = -15 

और an = 3 + (n − 1) (-2) 

          = 3 - 2n + 2 
          = 5 - 2n 

∴पहिा पद = 3, दसूरा पद = 1, तीसरा पद = -1, दो पदों िा योग = 4, दसवााँ पद = -15 और n 

पदों िा योग = 5 - 2n है। Ans. 
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12. ऐसे प्रिम 40 ििात्मि पूणाांिों िा योग ज्ञात िीस्जए जो 6 से विभाज्य हैं । 
हल: ऐसे प्रिम 40 ििात्मि पूणाांि जो 6 से पवभाज्य हैं, 
6, 12, 18, 24 …. 

यहााँ, a = 6, d = 6 और n = 40 

∴ Sn= 
𝑛

2
[2a + (n - 1) d] 

 S40 = 
40

2
[2 × 6 + (40 - 1) 6] 

        = 20 [12 + 39 × 6] 
        = 20 [12 + 234] 
        = 20 × 246 
        = 4920 

∴ 6 से पवभाज्य प्रिम 40 ििात्मि पूणाांिों िा योग 4920 है। Ans. 

 

13. 8 िे प्रिम 15 गणुजों िा योग ज्ञात िीस्जए। 

हल: 8 िे पहिे 15 गणुि हैं 
8, 16, 24, 32…………, 120 

यहााँ, a = 8, d = 8 और n = 15 

∴ Sn= 
𝑛

2
[2a + (n - 1) d] 

  S15 = 
15

2
[2 × 8 + (15 - 1) 8] 

       = 
15

2
[16 + 14 × 8] 

       = 
15

2
[16 + 112] 

       = 
15

2
 × 128 

       = 15 × 64 

       = 960 

∴ 8 िे पहिे 15 गणुजों िा योग 960 है। Ans. 

 

14. 0 और 50 िे बीच िी पवषम संख्याओं िा योग ज्ञात िीस्जए। 
हल: 0 और 50 िे बीच िी पवषम संख्याएाँ हैं 
1, 3, 5, 7, 9 … 49 

यहााँ, a = 1, d = 2 

और an = 49 

  ⇒ a + (n - 1) d = 49 

          ⇒ 1 + (n− 1) 2 = 49 
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          ⇒ 1 + 2n - 2 = 49 

          ⇒ 2n - 1 = 49      

          ⇒ 2n = 49 + 1 

         ⇒ 2n = 50 

          ⇒ n = 25 

 अब, Sn = 
𝑛

2
[a + l] 

      ∴S25 = 
25

2
[1 + 49] 

             = 
25

2
 × 50 

             = 625 

∴ 0 और 50 िे बीच िी पवषम संख्याओ ंिा योग 625 है। Ans. 


